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ВСТУП 

Актуальність теми магістерської роботи. Детективний жанр в цілому 

належить до того роду літератури, який довгий час залишався без уваги 

серйозної критики, тому кожне нове дослідження є свідченням актуальності 

питання, що розглядається. Хоча надзвичайна загальнодоступність і 

популярність творів цього жанру серед читачів викликала у критиків сумніви 

у художніх достоїнствах детективної літератури. Цій літературі не раз 

пророкували занепад, але кожного разу все оберталося черговим її 

оновленням. 

Детектив як жанр виник в першій половині дев’ятнадцятого століття, а 

саме в 1841 році, що позначився виходом в світ першої детективної оповіді 

“Вбивство на вулиці Морг” Едгара Алана По. 

В основу всіх детективних романів покладено споконвічну проблему 

боротьби зі злочинністю, яка переслідує людську цивілізацію з початку її 

виникнення. У творах цього жанру описується складний процес розкриття 

злочинів та відновлення справедливості щодо людини. 

У детективі складні життєві загадки розплутують певні особи, які 

бажають просто дізнатися правду, або люди, які присвятили цій справі своє 

життя. 

Проблема боротьби зі злочинністю не зникла і в наш час, адже вона 

спричинена багатьма факторами. В детективних романах автори прагнуть 

розібратися в соціальних причинах, які штовхають людину на скоєння 

злочину, а також наголосити – будь-який вчинок, що переступив межу 

дозволеного, буде покараний людьми, котрі стоять на захисті закону. 

Проте було б помилкою вважати, що злочини скоюють тільки у нетрях 

людського суспільства. Ганебні справи і скандали не оминають навіть уряди, 

парламенти, і вони були неодноразово описані видатними майстрами 

детективу. 

Надзвичайна зацікавленість детективом як читачів, так і самих 

письменників перетворює даний різновид літературної творчості на 
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непересічне явище. Існує багато проблем у вивченні подібних творів: 

відсутність системних досліджень у царині сучасного англомовного 

детективу; дифузія різних видів детективного роману потребує 

методологічного інструментарію для опису подібних процесів; осмислення 

рецепції в сучасному літературному процесі саме англійського детективного 

роману що і обумовлює актуальність даного магістерського дослідження.  

Мета роботи: дослідити жанрову специфіку детективу в англомовній 

літературі, витоки і розвиток детективного жанру, його вплив на сучасний 

світовий історико-літературний процес. 

Дана мета передбачає вирішення таких завдань:  

– осмислити жанрову природу детективу; 

– розглянути теоретичні аспекти дослідження детективу у критичних 

джерелах; 

– дослідити витоки детективу як жанрового різновиду; 

– визначити місце творчості засновників детективної літератури у 

культурологічному процесі XIX – XXІ ст. та їхній вплив на подальший 

розвиток детективного жанру; 

– описати жанрове розмаїття сучасного англомовного детективу, 

виявити напрями його трансформації; 

– проаналізувати на різних структурних рівнях тексти новітніх романів 

із кримінально-детективною основою.  

Предмет дослідження – розвиток детективного жанру в англомовній 

літературі XIX – XXІ ст., специфіка сюжетної структури і образної системи, 

спільні і відмінні риси творчості письменників, авторів-детективів, та їхній 

вплив на розвиток детективної літератури в цілому.  

Об’єктом дослідження є твори детективного напряму: Е.А. По, 

А. Конан Дойла, Агати Крісті, С. Хейра, Ч.П. Сноу, Д. Френсіса, А Макліна, 

Д. Брауна, П. Акройда та ін. 

Методии дослідження. Для досягнення поставленої мети й виконання 

завдань у роботі використовується системний підхід до вивчення жанрових 
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процесів у детективному романі в сучасній англомовній літературі. 

Застосування історико-гносеологічного методу дозволило врахувати 

культурно-історичний і політичний контекст творів, проаналізувати 

трансформації романних форм у процесі становлення й розвитку сучасного 

детективного роману. За допомогою структурно-семіотичного методу 

здійснено аналіз компонентів жанрової стратегії й художньої специфіки 

англійського і американського детективного роману в контексті суспільно-

політичної думки і типологічних зв'язків з іншими романними різновидами. 

У роботі використано метод типологічного зіставлення текстів, що 

сприяло виділенню певних жанрових стратегій у розвитку детективного 

роману в сучасній англомовній літературі. Системний аналіз сприяв 

узагальненню виявлених закономірностей реалізації жанрових стратегій у 

детективному романі в сучасній англійській літературі.  

Практичне значення роботи. Матеріали роботи та її висновки можуть 

бути використані при вивченні історико-літературного процесу під час 

аналізу специфіки ознак детективних творів як явища сучасної літератури; 

при підготовці лекцій з курсу зарубіжної літератури ХІХ–ХХІ ст., спецкурсів 

і спецсемінарів. Крім того, передбачаємо можливість використання 

результатів дослідження у шкільній практиці, зокрема, при вивченні 

творчості письменників-детективістів (Е. По, А. Конан Дойл та ін.) або 

розробці факультативу з питань детективного жанру у старших класах. 

Теоретико-методологічною базою дослідження є праці теоретиків 

літератури, критиків, письменників у сфері жанрології, історії англійської та 

американської літератури і теорії детективу (О. Анциферова, М. Бахтін, 

Н. Бернадська, А. Вуліс, Ж. Женнет, Т. Бовсунівська, Г. Жилічева, 

Д. Затонський, О. Звєрєв, А. Саруханян Я. Маркулан, М. Можейко, 

Р. Нудельман, В. Руднєв, М. Скаліцькі та ін.), а також літературознавчі 

дослідження, в яких висвітлюються проблемні питання літературного 

процесу кінця ХХ – початку ХХІ століття і творчість окремих письменників 

зазначеного періоду (Г. Анджапарідзе, Н. Валуєва, М. Тугушева, М. Черняк 
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та ін.).  

Апробація: основні положення дипломної роботи обговорювались на 

засіданні кафедри германських мов і зарубіжної літератури КПНУ імені 

Івана Огієнка, а також оприлюднювались у доповіді на студентській 

конференції (жовтень 2021 р.), деякі ключові положення дипломної роботи 

знайшли висвітлення у статті «Теоретичні аспекти вивчення і дослідження 

детективу», надрукованій у Збірнику наукових праць студентів та 

магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Випуск 14. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновку і списку використаних джерел, що містить 72 позиції. 

Повний обсяг роботи становить 82 сторінки. Основний текст дослідження – 

74 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Зацікавленість детективом як з боку читацької публіки, так і з боку 

літературної науки можна пояснити декількома причинами. По-перше, 

детективні твори у переважній своїй більшості продовжують перебувати у 

сфері масової літератури. По-друге, активізація детективу, зокрема в його 

мультикультурному вимірі, пояснюється глобалізаційними процесами, що 

хвилюють світ на сучасному етапі розвитку. В даному випадку в силу 

вступає семіотична і комунікативна природа літератури як художнього 

дискурсу. По-третє, останнім часом детектив різко розширив свої жанрово-

стильові межі, вступаючи у контакт з найрізноманітнішими різновидами 

епічної прози і її традиційними поетико-стильовими домінантами. Вивчення 

цих процесів на їх художньо-естетичному рівні потребує глибинного 

проникнення у творчу лабораторію автора, осягнення його художнього 

методу.  

Ознайомившись із еволюцією детективного роману та процесами його 

вивчення літературознавцями, констатуємо, слідом за критиками, певну 

девальвацію цього жанру в західній літературі, поглинання його «масовою 

культурою». Водночас за останні десятиліття відбулося суттєве розширення 

жанрової парадигми детективного роману. Порівняльний аналіз детективів, 

згаданих у дослідженні, дозволяє виокремити цілу низку запозичень на 

різних рівнях тексту – ідейно змістовному, персонажному, мотивному, 

сюжетно-композиційному, а також традиційних жанрових конструкцій, що 

дозволяють говорити про «формульність» і сучасних детективів. На фоні 

класичного канону жанру, створеного ще Е.А. По і А. Конан Дойлом, в 

сучасній англомовній літературі виділяються такі його варіанти, як 

соціально-психологічний, історичний, інтелектуальний, політичний, 

артистичний, спортивний, шпигунський детективи. Крім того, розрізняють 

американський "чорний" детектив (Джеймс Хедлі Чейз, Картер Браун), 

судово-процесуальний та адвокатський (Ерл Стенлі Гарднер), 
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інтелектуальний (мистецько-історичний, логічний, дедуктивний) (Пітер 

Акройд, Джуліан Барнс, Ден Браун та ін.). Більшість романів цих авторів 

являють собою синтетичну жанрову структуру. 

Для сучасного англомовного детективу характерне домінування 

цитатно-ремінісцентної моделі сюжетобудови, явища, характерного для 

сучасної літератури в цілому. Воно пов’язане з перекодуванням «свого» і 

«чужого», а також одночасною орієнтацією на масового читача. Для цієї 

форми міжкультурного діалогу, що здійснюється у подібних творах, 

властивим є не тільки безпосереднє продовження традицій, а й їхнє (іноді 

іронічне) переосмислення, коли прецедентні тексти, що легко розпізнаються 

читачем, набувають нових смислів. 

Наприклад, роман Пітера Акройда "Процес Елізабет Крі" є наочним 

прикладом постмодерністського включення детективного жанру в більш 

широкий жанровий контекст, його можна характеризувати як 

інтелектуальний детектив. За рахунок поєднання реальних історичних фактів 

і персонажів з вигадкою, фантазією автора, твір стає багатоплановим і 

цікавим. Зосередженість автора переважно на внутрішньому світі героїв, 

їхніх тривогах і переживаннях, щільно вписаних у навколишнє середовище, 

посилює достовірність твору, завдяки чому читач повністю занурюється у 

художній світ і має можливість створювати самостійні версії й оцінки 

зображуваних подій. Таким чином, жанрова стратегія детективу пронизує всі 

рівні роману: сюжетний, образний і рівень оповідної структури. У той же час 

детектив, як і в творах інших постмодерністів, стає для Пітера Акройда лише 

однією з жанрових стратегій, яка забезпечує йому високий рівень читацького 

інтересу, в тому числі і з боку досвідченого читача, здатного оцінити всі рівні 

авторської гри. 

Отже, основним підсумком дослідження жанрових стратегій у 

сучасному англомовному детективі можна вважати висновок про те, що 

детектив перестав бути замкнутою художньою структурою з чітко 

визначеними критеріями та ознаками. Попри велику кількість свого роду 
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настанов та правил написання детективів, насправді художня практика в цій 

сфері засвідчує вільний пошук авторами нових форм поєднання традиції і 

новаторства, включення детективної складової в романні різновиди будь-якої 

жанрової орієнтації. 
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